

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНІЯ ВЪ ДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересылкою во все города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляется Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ готова плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ вѣхъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскихъ/Поліцейскихъ Управленіяхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.



№ 12.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12 1/2 коп. и трехкратное — 15 коп. съ печатной строки въ одинъ столбчикъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей въ заграничьи и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговымъ домомъ Л. и Э. МЕРЦЛЬ и К° въ Москвѣ, Мясницкая домъ Сытова и его отдѣленія въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой таксѣ.

Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающихъ получить на помещенныя статьи обратно прилагающія при статьяхъ почтовые марки.

Телефонъ Редактора Неофициальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ И ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ

## ПАМЯТНАЯ КНИЖКА ОЛОНЕЦКОЙ ГУБЕРНІИ на 1902 годъ.

Цѣна за экземпляръ: на лучшей бумагѣ 1 р. 25 к. „ обыкновен. „ 1 р. —

«Памятная Книжка» продается: въ Губернскомъ Статистическомъ Комитетѣ, Губернской Типографіи, у Петрозаводскаго Полиціймейстера, въ Уѣздныхъ Полицейскихъ Управленіяхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1902 ГОДЪ

## ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Газета будетъ выходить три раза въ недѣлю.

Въ 1902 г., въ тѣ дни, когда Губ. Вѣд. не выходятъ, агентскія телеграммы будутъ печататься отдѣльными прибавленіями и разноситься городскимъ подписчикамъ, подписчикамъ же иногороднимъ эти телеграммы будутъ рассылаться вмѣстѣ съ Вѣдомостями. Такимъ образомъ, городскіе подписчики Вѣдомостей будутъ читать агентскія телеграммы ежедневно. *Условія подписки обозначены въ заголовкѣ Вѣдомостей.*

### СОДЕРЖАНІЕ:

Часть официальная. Высочайшее повелѣніе. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Въ двѣй корелѣ. Къ вопросу о психіатрической помощи душевно-больнымъ въ Олонецкой губерніи. Отечественная хроника. По Россіи. По сельскому хозяйству. Телеграммы. Среди газетъ. Сибирь. Объявленія.

Фельетонъ: Книговоша.

### ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

#### ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

Объ увеличеніи суммы, отпускаемой въ распоряженіе Министра Финансовъ на канцелярскіе расходы податныхъ инспекторовъ.

Государственный Совѣтъ, въ департаментѣ государственной экономіи и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Министра Финансовъ объ увеличеніи суммы, отпускаемой въ распоряженіе Министра Финансовъ на канцелярскіе расходы податныхъ инспекторовъ, *лѣтніемъ положила:*

Отпускать изъ Государственнаго Казначейства, начиная съ 1902 г., по *сезонамъ* тѣмъ же *лимитамъ* рублей въ годъ на канцелярскія надѣрки податныхъ инспекторовъ, въ дополненіе къ суммѣ, ежегодно ассигнуемъ на указанную надѣбность по смѣтѣ департамента окладныхъ сборовъ.

Въ Императорское Величество возложено житіемъ Государственнаго Совѣта, 26 октября 1901 г., Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

(Прав. Вѣстн. № 17).

### ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ

#### Торги.

Петрозаводская уѣздная земская управа снѣмъ объявляетъ, что въ общемъ присутствіи ея назначено проанести 26 февраля 1902 года, въ 12 час. дня торги, безъ переторжки на постройку зданія Великогубской лечебницы и при ней дома для врача въ с. Великая-губа, Великогубской волости.

Работа должна быть окончена къ 1-му октября сего 1902 года.

Желающіе вступить въ торги должны явиться сами, или прислать довѣренныхъ, или же прислать или подать объявленія не позже 12 час. дня, назначеннаго для торга, съ залогомъ на одну десятую часть подряда.

Чертежъ, смѣту и кондиціи можно видѣть въ Петрозаводской уѣздной земской управѣ ежедневно, кромѣ праздниковъ отъ 10 час. утра до 3 часовъ дня. (3—2)

#### Продана имѣнія.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Юсифъ Массальскій, жител. Московской части, 4 участка, по Рузовской улицѣ, д. № 5, снѣмъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи вдовы потомственнаго почетнаго гражданина Елизаветы Ильиничны Фетисовой по закладной отъ 7—14 февраля 1900 г. % за срокъ съ 14 февраля 1901 г. по 14 февраля 1902 г. 1800 р. съ % съ 9 февраля 1901 г. и вознагражденія

за судебныя и за веденіе дѣла издержки 131 р. 70 к., по исполнительному листу С.-Петербургскаго окружнаго суда отъ 28-го августа 1901 года за № 2542, будетъ производиться 11 мая 1902 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія принадлежащаго умершему потомственному почетному гражданину Петру Викторовичу Фетисову, заключающагося въ деревянномъ 2-хъ этажномъ домѣ, каменномъ одноэтажномъ флигелѣ, 14-ти деревянныхъ сарайчиковъ, деревянномъ строеніи для дворничей съ землею подъ ними въ количествѣ 392 кв. саж., состоящаго въ городѣ С.-Петербургѣ, Рождественской части, 3 уч., по Кавалергардской улицѣ, подъ №№ по табели: 1846 года 527, 1874 года 521 и полицейскимъ № 8. Имѣніе это заложено: 1) въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ суммѣ 18848 р. 34 к. и 2) у взыскательницы Елизаветы Фетисовой въ суммѣ 30000 р. съ 6% годовыхъ съ 14 февраля 1900 года и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торги начнутся съ оцѣночной суммы 50000 р.

За Вице-Губернатора, Совѣтникъ, П. Яновскій.

Секретарь С. Бѣляевъ.

Редакторъ А. Елоровъ.

### ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

#### Мѣстная Хроника.

«Новости» слышали, что проектированная правительствомъ петербурго-мурманская желѣзная дорога въ направленіи чрезъ Петрозаводскъ на Кемь будетъ имѣть на разстояніи 120 верстъ отъ Петербурга до рѣки Волхова одинъ общій участокъ со вновь строящейся линіею петербурго-вѣтской дороги. Самое исполненіе проекта сѣверной дороги останавливается за отсутствіемъ частныхъ предпринимателей, такъ какъ казна въ настоящее время обременена постройкою ряда другихъ желѣзныхъ дорогъ.

Что касается саузовъ о постройкѣ желѣзной дороги на Петрозаводскъ, то они не представляютъ чего-либо новаго. Интересно въ замѣткѣ «Новостей» сообщеніе, что эта дорога будетъ имѣть до р. Волхова одинъ общій участокъ съ Петербурго-Вѣтской дорогой.

23 января исполнилось 35-лѣтіе государственной службы начальника II отдѣленія Олонецкой казенной палаты, статскаго совѣтника Павла Павловича Сергѣева.

22 января состоялось очередное засѣданіе Петрозаводскаго городского думы. О состоявшихся на собраніи постановленіяхъ сообщимъ въ слѣдующемъ №.

Въ Петрозаводской городской думѣ поднятъ былъ вопросъ о прирѣзкѣ новыхъ кварталовъ въ городѣ для продажи ихъ подъ застройку домами частнымъ обывателямъ. Предполагалось отвести подъ застройку домами мѣстности по р. Неглинка—сады губернской

земской больницы по берегу рѣчки, на Широкой улицѣ, въ верхней ея части, надъ Левашовскимъ бульваромъ, и на Тюремной площади. Губернское по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствіе не нашло возможнымъ согласиться съ этимъ предположеніемъ думы: мѣстность по р. Неглинка представляетъ длинную узкую полосу земли, неудобную для возведенія домовъ именно вслѣдствіе недостаточной ширины; въ верхней же части Широкой улицы было раньше кладбище, слѣды котораго сохранились и до сихъ поръ, а на мѣстѣ бывшихъ кладбищъ возводить какія бы-то ни было постройки по закону нельзя; кромѣ того, устройство домовъ въ этой мѣстности угрожало бы засореніемъ колоду съ ключевой водой, которою снабжается нынѣ весь городъ. Что касается Тюремной площади, то присутствіе высказалось за возможность нарѣзки здѣсь пазановыхъ мѣстъ.

Съ 1 сентября текущаго года при лоянскомъ лѣсничествѣ, Олонецкой губ., открывается новая лѣсная школа.

21 января въ уѣздной земской управѣ состоялось въ этомъ году первое засѣданіе Петрозаводскаго уѣзднаго кустарнаго комитета. Въ засѣданіи прибыли: предсѣдатель комитета В. В. Эривъ, предсѣдатель уѣздной управы И. Г. Лазукъ, директоръ народныхъ училищъ Г. А. Поповъ, уѣздный исправникъ Ѡ. Я. Ивановъ, инспекторъ народныхъ училищъ М. Н. Правдинъ, податной инспекторъ М. Е. Тимофеевъ, инспекторъ ремесленнаго училища М. Н. Игнатьевъ, земскій начальникъ г. Смирновъ, П. Е. Савичевъ, чиновникъ Министерства Государственныхъ Имуществъ Ч. Э. Садовскій, членъ управы А. И. Яковлевъ, учитель ремесленнаго училища Н. Н. Серяпинскій, агрономъ Н. А. Голубевъ и секретарь комитета С. В. Бѣляевъ.

По открытіи засѣданія предсѣдателемъ собранія былъ прочитанъ журналъ ревизіонной комиссіи о денежной отчетности казначая Голубева за 1901 годъ и вновь передана въ ту же комиссію приходо-расходная книга казначая за конецъ 1901 года; кромѣ того, установлена собраніемъ на предстоящій годъ новая форма отчетности, при чемъ для удобства завѣдыванія отраслями кустарныхъ производствъ учреждены по каждому отдѣлу особыя должности завѣдующихъ (безплатныя): по столярно-токарному ремеслу—инспекторъ народныхъ училищъ М. Н. Правдинъ, по круженному—учительница Н. М. Гостиничкова и по ткацкому—агрономъ Н. А. Голубевъ; должность казначая принялъ на себя чиновникъ Минист. Госуд. Имущ. Ч. Э. Садовскій, также безмездно. Секретаремъ комитета состоитъ секретарь губернскаго правленія С. В. Бѣляевъ. На канцелярію отпущено 400 руб.

Въ непродолжительномъ времени выйдетъ изъ печати отчетъ о дѣятельности Петрозаводскаго уѣзднаго кустарнаго комитета за все время его существованія.

Изъ отчета Петрозаводскаго попечительнаго комитета призрѣнія бѣдныхъ за 1901 г. видно, что въ отчетномъ году на призрѣніи комитета состояло бѣдныхъ изъ города и уѣзда 185 муж. и 249 жен.; въ 1901 г. принято 22 муж. и 27

жен, въ этомъ же году вышло 15 муж. и 18 жен, затѣмъ къ январю 1902 года состоятъ 192 муж. и 258 жен. Средствъ комитета, составившихся изъ процентовъ съ капитала, пожертвованнаго неизвестнымъ благотворителемъ, купцомъ Прилукинѣмъ, мѣщанской дѣвицей Нестеровой и кр. Ф. П. Тихоновымъ, находятся въ слѣдующемъ положеніи: къ январю 1901 г. было наличными деньгами 282 руб. 5 к. и разными процентными бумагами 23.289 р., а въ этомъ году получено процентовъ по процентнымъ бумагамъ 931 р. 38 к., а всего 24.452 р. 43 к. Въ 1901 г. употреблено на разные надобности 880 р. 58 1/2 к. и затѣмъ къ 1 января 1902 г. состоятъ наличными деньгами и процентными бумагами 23.571 р. 84 1/2 к. Кроме вышеуказанной суммы, въ комитетѣ состоятъ въ процентныхъ бумагахъ 1100 р., поступившія отъ умершей Е. Ф. Савороткиной; на проценты съ этого капитала содержится въ земской богадѣльнѣ вдова чиновника П. Крючкова.

Поступили пожертвованія въ пользу Николаевского дѣтскаго приюта по случаю праздниковъ Рождества Христова и Нового года: отъ Д. Н. Лобедова 25 р., Л. С. Полякова 25 р., директора народныхъ училищъ Г. А. Попова 10 р., М. П. Осенева 10 р., И. И. Корнишова 10 р., служащихъ Олонцкой Контрольной Палаты 6 р. 50 к., Ю. Ю. Тейфель 5 р., инспекторъ народныхъ училищъ 4-го района В. П. Корникова 5 р., П. С. Романовича 5 р., И. В. Логина 3 р., А. К. Боровскаго 2 р., М. А. Малютина 1 р., земскаго врача В. А. Сешиласа 3 р., П. И. Тыкушиса 2 р. 35 к., отъ неизвестнаго 3 р. земскаго начальника 1 го уч. Олонцкаго уѣзда В. А. Бѣлова 3 р., В. Н. Румянцева 3 р., отъ Вытегорскаго уѣзднаго исправника собраніе имъ по подпискѣ: П. В. Казалова 1 р. 50 к., Х. Н. Литвинова 1 р., А. А. Ульянова 1 р., П. П. Ошовскаго 1 р., А. И. Троицкаго 1 р., А. П. Андреева 60 к., В. Ю. Петкевича 1 р., П. Х. Литвинова 50 к., П. М. Шляхтина 1 р., А. П. Татарникова 3 р., отъ неизвестныхъ 40 к.

Олонцкое Губернское Почетительство дѣтскихъ приютовъ, объявляя объ этомъ, приноситъ глубокую благодарность всѣмъ лицамъ за ихъ пожертвованія и сочувствіе къ названному учрежденію.

**„ВЪ ДИКОЙ КОРЕЛѢ.“**

8-го и 10-го ноября минувшаго 1901 года я посетилъ Ведлозерское одноклассное М. П. П. училище и нашелъ тамъ, между прочимъ, слѣдующее.

Утромъ 8-го ноября, въ день Архистратига Михаила, я и учитель А. Захаровъ направились въ приходскую церковь, гдѣ, по случаю храмоваго праздника, совершалась литургія. Здѣсь я испыталъ высокое наслажденіе! Дѣти Ведлозерскаго училища въ чистыхъ и свѣтлыхъ одеждахъ стояли чинно рядами у стѣнъ—малычки около праваго клироса, дѣвочки—около лѣваго и всѣ вмѣстѣ

съ поющими на клиросѣ твердо и согласно пѣли всѣ положенныя на литургіи церковныя пѣснопѣянія. Здѣсь на самомъ дѣлѣ осуществилось то, къ чему не мало дѣтъ стремилась и стремится многіе: *Здѣсь было обѣщаніе церковное тѣмъ!* Въ глухомъ уголкѣ коридора какъ-бы воскресаютъ первые вѣка христіанства, когда всѣ предстоище въ церкви «едиными усты и единымъ сердцемъ» славилъ Господа.

Учитель Захаровъ стоялъ на правомъ клиросѣ въ полуоборотѣ къ ученикамъ, а его жена Е. М. Захарова стояла позади учениковъ, наблюдая за тѣмъ,—истово-ли исполняютъ дѣти все положенное по уставу церкви для молящихся въ ней.

И выше замѣтилъ, что дѣти стояли въ церкви въ чистыхъ одеждахъ. Къ этому слѣдуетъ добавить, что всѣ дѣвочки—ученицы были въ вышитыхъ ими самими русскихъ костюмахъ.

Послѣ литургіи, когда я, отецъ-законоучитель и учитель Ведлозерскаго училища зашли къ отцу настоятелю Ведлозерскаго прихода привѣтствовать его съ храмовымъ праздникомъ, поднялся вопросъ о примѣрномъ порядкѣ въ Ведлозерскомъ училищѣ, при чемъ оказалось, что не малую долю труда по обученію и, главное, по воспитанію дѣтей училища, несетъ жена учителя; она строго слѣдитъ за чистотою и опрятностью въ училищѣ, она почти исключительно на свои средства ведетъ классъ руководя въ дѣвочкахъ и въ этомъ отношеніи достигла значительнаго успѣха.

10-го ноября утромъ я наблюдалъ въ училищѣ такой порядокъ. Каждый изъ учащихся, явившись въ училище, шелъ въ училищную кухню, гдѣ стоялъ умывальникъ, и тамъ умывался съ мыломъ. Г-жа Захарова, послѣ этого, каждая осматривала и, если находила ребенка чистымъ, пропускала въ классъ; если же находила его несвѣжъ опрятнымъ, вновь заставляла умываться. Этотъ порядокъ даетъ то, что и въ классѣ дѣти сидятъ опрятными, да и домой вносятъ съ собою нечто облагораживающее. Я отмѣчаю этотъ фактъ потому, что, насколько я могъ наблюдать при своихъ разъѣздахъ жизнь въ корельскихъ деревняхъ, жители этихъ деревень, очевидно, не знаютъ, что такое чистота и, кажется, не тяготеютъ окружающую ихъ грязь.

*С. Лосевъ.*

**Къ вопросу о психіатрической помощи душевно-больнымъ въ Олонцкой губерніи.**

(Окончаніе, см. № 10).

Если Олонцкое губернское земство намѣрено приступить къ возведенію новыхъ психіатрическихъ зданій, то для представленія проекта и плановъ необходимо предварительно имѣть указаніе по слѣдующимъ вопросамъ:

1) Въ районѣ города или внѣ его должна быть построена психіатрическая больница.

**КНИГОНОШИ.**

Названіе это весьма древнее. Когда къ предкамъ нашимъ принесена была изъ Греціи Библия на славянскомъ языкѣ, мало отличавшемся отъ разговорнаго тогда у насъ нарѣчія, то она немедленно сдѣлалась предметомъ изученія не только въ средѣ духовенства, но и среди мірянъ, во главѣ коихъ стояли представители книжечкаго рода, какъ Ярославъ I Мудрый, великій князь Киевскій, Ростиславъ Романовичъ, князь Смоленскій (XII вѣка), Ярославъ Осмомыслъ, князь Галицкій (тоже XII в.), Константинъ Всеволодовичъ, великій князь Владимірскій (XIII вѣка). Библию стали списывать и распространять по частнымъ лицамъ и «ищущимъ», писали епископы и члены книжечкаго рода.

Появились и толкованія на Св. Писаніе, поученія отцовъ церкви, собраніе текстовъ Св. Писанія о разныхъ предметахъ догматическаго и нравственнаго ученія, житія святыхъ. Книги Св. Писанія списывались, «чтобы ими поучались не только князья и пастыри, но и вообще «вѣрные люди».

Для большаго удобства пользования этими книгами великій кн. Ярославъ I устроилъ склады ихъ при Киево-Софійскомъ соборѣ,—такъ возникла первая публичная библиотека. Постепенно храмы и въ другихъ городахъ сдѣлались хранилищами книгъ духовнаго содержания. А села и деревни, ядали отъ городовъ, при полномъ почти отсутствіи сухопутныхъ сообщеній; такъ какъ вся Русь тогда покрыта была дремучими лѣсами,—какъ туда могли пронести книги?

Это вызвало появленіе *книгоношъ*.

2) Какимъ участкомъ земли должно располагать лечебное заведеніе.  
3) На какое число больныхъ должна проектироваться постройка.  
4) Какому типу зданій должно быть отдано предпочтеніе—постройкѣ основнаго корпуса или ряду отдѣльныхъ навильоновъ и изъ какого материала должна быть возведена постройка.  
5) Какое отопленіе, вентиляция и освѣщеніе предполагается устроить въ зданіяхъ.

По первому пункту я позволю себѣ высказаться за постройку новаго лечебнаго заведенія внѣ города, гдѣ представится возможность больнымъ давать большую свободу, ихъ спокойствіе будетъ болѣе гарантировано и условія жизни будутъ болѣе гигиеничны.

При лечебномъ заведеніи необходимо имѣть достаточный участокъ свободной земли, на которомъ можно бы примѣнять трудъ душевно-больныхъ.

Цѣль такого труда должна быть не коммерческая и исключительно лечебная. Работы больныхъ во все теплое время года должны состоять по преимуществу изъ работъ легкихъ, къ каковымъ относится, напримеръ забота на огородахъ. Для такихъ цѣлей желательно имѣть участокъ площадью въ 20—30 десятинъ земли.

При разрѣшеніи 3 вопроса необходимо имѣть въ виду годъ отъ года увеличивающееся число поступленій и ежедневнаго числа содержащихся. Неомотая на указанное выше затрудненіе въ примѣ болыныхъ, тѣмъ не менѣе за истекшее десятилітіе число пририваемыхъ удвоилось: въ 1891—92 г. больныхъ содержалось 30—35 человѣкъ, въ 1901 году это число возросло до 60—70 человекъ. Несомнѣно, что таковой же приростъ больныхъ будетъ наблюдаться и въ послѣдующіе ближайшіе годы, а потому ограничиваться постройкой на число 70 невозможно и оно должно быть увеличено, по крайней мѣрѣ, до 150 или даже до 200 мѣстъ.

Что касается типа постройки, то для психіатрическаго заведенія болѣе целесообразнымъ является постройка въ видѣ основнаго корпуса, а не отдѣльныхъ деревянныхъ зданій.

Навильонная система, представляющая значительныя удобства для соматической больницы, является во многомъ неудобной въ больницѣ психіатрической. Эти неудобства заключаются въ слѣдующемъ: Каждая психіатрическая больница состоитъ изъ 3 основныхъ отдѣленій для спокойныхъ, безпokoйныхъ и буйныхъ, при чемъ каждое изъ этихъ отдѣленій въ будущемъ, въ силу увеличенія числа больныхъ, можетъ потребовать значительнаго расширенія, недостающаго для деревяннаго зданія, размеры котораго ограничиваются по строительному уставу длиною 12 сажень. При существованіи отдѣльныхъ деревянныхъ навильоновъ въ нихъ трудно устроить усиленную вентиляцію и отопленіе, къ которому больные не имѣли бы доступа.

Деревянные навильоны болѣе опасны въ пожарномъ отношеніи и всегда требуютъ болѣе частаго ремонта. Ихъ деревянные стѣны являются легко проводимыми для звука, вслѣдствіе чего шумъ одного изъ больныхъ распространяется на сосѣднія комнаты и тревожитъ находящихся въ нихъ больныхъ. Наконецъ, переводъ больныхъ, находящихся въ возбужденномъ состояніи, а особенно въ холодное время года, изъ одного зданія въ другое составитъ громадное затрудненіе.

апостола Павла, изъ посланія его къ коринтянамъ: «Кто думаетъ, что онъ знаетъ что-нибудь, тотъ ничего еще не знаетъ, такъ, какъ должно знать» (1 Кориню. гл. 8 ст. 2) — и святая книга немедленно была куплена. Въ отчетахъ общества не мало можно найти подобныхъ примѣровъ.

Въ теченіе многолѣтней дѣятельности своей общество для распространія Св. Писанія въ Россіи, помощью своихъ книгоношъ, главнымъ образомъ, дѣйствительно имѣло возможность распространить Св. Писаніе во всей Россіи, какъ Европейской, такъ и Азіатской, до крайнихъ ея предѣловъ, въ количествѣ до двухъ миллионнъ экземпляровъ. Въ книгоноши общество избираетъ лишь членовъ своихъ, послѣ болѣе или менѣе продолжительнаго испытанія въ этомъ свѣтомъ дѣлѣ.

Вотъ характерные случаи изъ дѣятельности книгоношъ на основаніи годовыхъ отчетовъ общества.

Книгоноша обходилъ золотые прииски восточной Сибири, съ успѣхомъ распространяя св. книги, съ радостью и благодарностью принимались рабочими. Одинъ изъ нихъ, обратясь къ книгоношѣ, воскликнулъ: «Дай Богъ здоровья вамъ и вашему обществу, которое заботится о насъ грѣшныхъ! Самъ Господь присылаетъ васъ сюда, въ которое мѣсто! Покупайте и читайте, братцы!»—говорилъ онъ товарищамъ, со слезами радости на глазахъ.

Фельдфебель одной военной части сначала не хотѣлъ купить предложеннаго ему книгоношею Евангелія и требовалъ сказокъ. «Божественнаго не люблю!»—говорилъ онъ. Книгоноша замѣтилъ ему тогда, что «безъ Бога

Нѣтъ въ виду указаннаго количества, постройка каменнаго зданія является болѣе желательной; форма его должна быть такова, чтобы оно обеспечивало болѣе внутренней локми и передѣлки, допускала возможность расширенія помѣщенія для каждой изъ 3-хъ категорій больныхъ. Съ этой цѣлью зданію можетъ быть приданъ видъ, имѣющій сходство съ бунной Е и оно построено въ два или даже въ три этажа. Всѣ остальныя административно-хозяйственныя постройки могутъ быть сдѣланы безразлично изъ камня или дерева, что окажется болѣе экономичнымъ.

Вентиляция, отопленіе и освѣщеніе въ психіатрической больницѣ нуждаются въ вѣкторныхъ спеціальныхъ, приспособленныхъ имѣющимъ немаловажное значеніе.

Первая должна работать не только постоянно и безупречно во всемъ зданіи, но и допускать возможность усиленнаго провѣтриванія, по желанію, въ отдѣльныхъ палатахъ. Всѣ вентиляціонныя приборы должны быть устроены на столько прочно и расположены такъ, чтобы не могли быть ни загрязняемы, ни повреждаемы больными.

Отопленіе обычными голландскими печками особенно въ отдѣленіяхъ, предназначенныхъ для лицъ безпokoйныхъ и буйныхъ, представляетъ болѣе неудобство. Не говоря уже о загрязненіи помѣщеній носимыми дровами, присутствіе такихъ печекъ среди больныхъ можетъ послужить для нихъ орудіемъ пассивнаго поврежденія, самая же топка печей вердикомъ служила причиной значительныхъ ожоговъ у лицъ съ затемненнымъ сознаніемъ. Всѣ эти неудобства устраняются при устройствѣ отопленія централиаго, которое является желательнымъ, тѣмъ болѣе, что при немъ крайне удобно связать одновременно и централиую вентиляцію, допускающую наиболее совершенный обмѣвъ воздуха въ палатахъ.

Какъ источникъ свѣта безопасный и удобный во всѣхъ отношеніяхъ, является конечно электричество, но если бы это оказалось невозможнымъ въ видахъ значительныхъ материальныхъ затратъ, то возможно ограничиться освѣщеніемъ лампами, употребляя въ нихъ въ качествѣ горючаго материала въ отдѣльныхъ спокойныхъ корсняхъ, въ отдѣленіяхъ же безпokoйныхъ и буйныхъ больныхъ—минеральное масло.

По вынесеніи этихъ основныхъ пунктовъ желательной постройки, возможно будетъ приступить къ детальной разработкѣ проекта и составленію соответствующихъ плановъ, при чемъ необходимо сообразоваться съ устройствомъ подобныхъ же зданій въ другихъ губерніяхъ и по возможности постараться избѣжать тѣхъ ошибокъ, которыя случайно явились непредусмотрѣнными при проектировкѣ и оказавшихся въ несогласіи при практическомъ веденіи дѣла по уходу за душевнобольными.

Эти ошибки могутъ заключаться не столько въ исключительной постройкѣ самого корпуса зданія, сколько въ детальной отдѣлкѣ его, въ работѣ болѣе мелкихъ, какъ то: въ устройствѣ отопленія, вентиляціонныхъ приборовъ, рамъ, дверей, ихъ приборовъ и проч. Для того, чтобы избѣжать этихъ ошибокъ, желательно и даже необходимо, чтобы лицо непосредственно заступающее исполнителными работами (архитекторъ) было хотя отчасти ознакомлено съ особенностями постройки и внутренней отдѣлки зданій для душевнобольныхъ.

мы ничего не можемъ дѣлать добраго» и убѣждалъ его купить Евангеліе. Спусти годъ, тотъ покупаетъ себѣ уже Новый Заветъ и Библию. Затѣмъ вновь встрѣтивъ того книгоношу, говоритъ ему: «Прежде ничего не зналъ я, а теперь узнаю законъ Божій. Эта книга сдѣлала меня *человѣкомъ!* Берите, братцы,—обратился онъ къ своимъ сослуживцамъ,—эта книга дороже золота!» Благодаря его горячей рекомендаціи, разобрали было не мало св. книгъ. «И теперь замѣчается книгоноша,—въ той военной части совсемъ другой духъ сталъ!»

По пути въ Архангельскъ останавливается книгоноша на желѣзнодорожной станціи, въ трактирѣ. Входитъ являя мужикомъ, распить «ведерко водки». На предложеніе св. книгъ онъ только разсмѣялся. Книгоноша пробитываетъ имъ изъ 5-й главы пророка Исаи: «Горе тѣмъ, которые хвалятся пивомъ, за то возгорится гнѣвъ Господа» и т. д.

Мужикъ пересталъ саблѣться и издѣваться надъ Св. Писаніемъ. Книгоноша совѣтуетъ имъ 3 р. 50 к., оставшіеся еще на пожелра водки, употребить лучше на покупку св. книгъ и продать имъ затѣмъ изъ Евангелія св. Луки, гл. 21, ст. 34: «Смотрите-же за собою, чтобы сердца ваши не отяготились обиденіемъ и пьянствомъ» и т. д.

Посоветавшись между собой, мужики рѣшили остальные 3 р. 50 к. не пропивать, а купить на нихъ св. книги, и благодарили книгоношу за добрый совѣтъ.

*Русск. Паломн.*

Какъ уже знаютъ читатели «Олонцкихъ Вѣдомостей», лишнее губернское земское собрание ассигновало 10 тысячъ рублей на усиленіе фонда, предназначеннаго для постройки здания психиатрическаго отдѣленія. Съ этимъ ассигнованіемъ въ фондъ бюджета состоятъ всего 50 тысячъ руб.

Губернская управа оставилась на «Куровой-горкѣ», какъ мѣсто, наиболѣе удобное для устройства психиатрическаго отдѣленія.

**Отечественная Хроника.**

По дѣйствующимъ законамъ за пропускъ срока для заведенія о получении наследства, а равно за утайку подлежащаго оплатѣ пошловой наследственнаго имущества полагается одно и то же наказаніе — пеня въ размѣрѣ 10% съ суммы неуплаченной пошлыны. Въ настоящее же время, какъ сообщаютъ газеты, Министерство Финансовъ проектируетъ значительную разницу въ наказаніяхъ. Несвоевременная подача заведенія о наследствѣ или совершенная неподача заведенія могутъ явиться слѣдствіемъ недальности законовъ, а потому для этихъ упущеній сохранится наказаніе, принятое раньше; въ тѣхъ же случаяхъ, когда задержка или дурноприказчикъ подаетъ заведеніе, но дѣлаетъ въ немъ невѣрные показанія — трудно допустить небрежность, а потому въ подобныхъ случаяхъ проектируется взыскивать, кромѣ пошлыны съ непоказаннаго имущества, еще и штрафъ въ размѣрѣ пошлыны, которая могла бы остаться не взысканною вследствие неправильностей, допущенныхъ въ заведеніи.

Правительствующимъ сенатомъ разъяснено, что чины судебныхъ установленій получаютъ путевое довольствіе по каждому дѣлу особо.

Комиссія питанія при русскомъ обществѣ охраненія народнаго здравія вошла въ совѣтъ общества съ проектомъ циркулярнаго обращенія отъ имени послѣдняго къ различнымъ учрежденіямъ и лицамъ въ Имперіи съ цѣлью собирать свѣдѣнія о питаніи народа, имѣя въ виду рѣшить на научныхъ основаніяхъ вопросъ о достаточности народнаго прокормленія или недостаточности въ обыкновенные годы.

Въ видахъ болѣе обезпеченной пересылки по почтѣ простыхъ писемъ съ паспортами, отправляемыхъ какъ правительственными, такъ и тѣми общественными учрежденіями, коимъ предоставлено право безплатной пересылки такихъ писемъ, главнымъ управленіемъ почтъ и телеграфовъ нынѣ установленъ особый порядокъ приема и выдачи означенныхъ писемъ и приписку ихъ къ сопроводительнымъ документамъ. Письма съ паспортами при приемѣ ихъ на почту по разностной книгѣ будутъ пробираться почтовымъ чиновникомъ по номерамъ, а поему, по словамъ «Торг.-Пром. Газ.», всѣ правительственныя и общественныя учрежденія сямъ приглашаются, во избежаніе замедленій въ приемѣ означенныхъ писемъ на почту, записывать письма съ паспортами въ разностныя книги, подъ рядъ отдѣльно отъ остальной корреспонденціи, послѣ всѣхъ другихъ писемъ.

Присяжные засѣдатели послѣдней сессіи петербургскаго окружнаго суда указали на ненормальность положенія, въ силу котораго нѣкоторые преступники выйдя въ тюрьму въ предварительномъ заключеніи по году только потому, что за нихъ некому было внести 15 р. залога. Нынѣ учреждается особое общество, которое будетъ приходить въ такихъ случаяхъ на помощь.

По отдѣльнымъ свѣдѣніямъ подтверждено чтобы мѣстныя «Епархіальныя Вѣд.» представляли для чтенія всѣмъ членамъ причта безъ исключенія, такъ какъ помимо желательности чтенія неофициальной ихъ части, знаніе сообщаемыхъ въ нихъ официальныхъ распоряженій по духовному вѣдомству является для всѣхъ членовъ причта обязательнымъ.

По жалобѣ курской губернской земской управы на распоряженіе главнаго управленія по дѣламъ печати, правительствующій сенатъ высказался по вопросу объ единоличномъ заведѣваніи народными библиотечками. Главное управленіе по дѣламъ печати въ одномъ изъ своихъ распоряженій рекомендовало губернаторамъ съ особой осторожностью относиться къ проектамъ уставовъ народныхъ библиотекъ и читальн. составленнымъ по образцу, выработанному бывшимъ петербургскимъ комитетомъ грамотности. Въ этомъ изъ своихъ распоряженій главное управленіе проситъ губернаторовъ сдѣлать

безотлагательное распоряженіе, чтобы на будущее время безплатныя народныя библиотечки и читальни учреждались на точномъ основаніи правилъ 15-го мая 1900 г., и чтобы для тѣхъ изъ существующихъ читальн. въ устройствѣ которыхъ допущены отступленія отъ означенныхъ правилъ, были выработаны новые, вполне согласованные съ тѣми правилами устава. По жалобѣ курской губернской земской управы, сенатъ призналъ, что означенныя распоряженія никакого новаго узаконенія не составляютъ. Быть основанія признавать, что эти распоряженія устраняютъ земскія управы отъ заведѣванія хозяйственною частью учреждаемыхъ земствомъ библиотекъ и читальн. и тѣмъ нарушаютъ права земствъ. За земствомъ и послѣ означенныхъ распоряженій остается право изыскивать и отпускать средства какъ на учрежденіе библиотекъ и читальн. такъ и на дальнѣйшее ихъ существованіе и развитіе. Своими распоряженіями главное управленіе по дѣламъ печати требуетъ только устраненія такихъ уставовъ библиотекъ и читальн. въ которыхъ вовсе не упоминается о лицахъ, на коихъ возлагается надзоръ, и заведѣваніе которыми поручается не одному ответственному лицу, а цѣлымъ совѣтамъ. Выбравъ съ тѣмъ, главное управленіе требуетъ устраненія и такихъ уставовъ, по которымъ въ администрацію библиотекъ и читальн. входитъ неограниченное число членовъ изъ лицъ всякаго званія и возраста, обязывающихся вносить ежегодно известную сумму и составляющихъ изъ себя особое библиотечное общество, не представляющее собой гарантіи правильности его дѣйствій и подчиненій ихъ правительственному контролю. Въ виду всего этого, сенатъ оставилъ жалобу курской земской управы безъ послѣдствій.

«Свѣт. Край».

**ПО РОССИИ.**

Начальникъ Казанской губерніи обратился надиръ въ казанскую губерскую земскую управу съ предложеніемъ не допускать *коллажистовъ* въ обществѣ черезъ органы печати или другимъ какою-либо образомъ *иметь земскія ведомости*. Это предложеніе названо тѣмъ, что послѣднее губернское земское собраніе при обсужденіи вопроса о мѣрахъ къ упорядоченію сбора земскихъ повинностей съ землевладельцевъ поручило, между прочимъ, губернской земской управѣ представить будущимъ очереднымъ губерскимъ собраніемъ списки земскихъ неплательщиковъ съ подробнымъ обозначеніемъ имѣющейся у нихъ земли и количества тяготеющихъ на нихъ недоимокъ.

Кострома. Возбужденное костромское городское думой ходатайство о разрѣшеніи періодическихъ свѣдѣній городскихъ головъ и представителей думы въ одной изъ столицъ для совѣщаній по дѣламъ городского хозяйства министерствомъ внутреннихъ дѣлъ отклонено въ виду того, что министерство не находитъ достаточныхъ основаній къ дальнѣйшему направлению этого ходатайства («Свѣт. Кр.»).

Кіевъ. Директоръ кіево-печерской мужской гимназіи В. И. Петръ ввелъ во вѣрнопной ему гимназіи правильныя гимнастическія упражненія, обязательныя для всѣхъ учащихся, пригласивъ для руководства этими занятіями одного изъ членовъ известнаго мѣскаго гимнастическаго общества «Соколовъ» изъ Праги. Самыя занятія по гимнастикѣ въ печерской гимназіи ведутся по той же самой системѣ-программѣ, какая принята въ атлетическихъ клубахъ «Соколовъ». Преподаваніе до сихъ поръ въ гимназіи военная гимнастика упразднена. Тѣмъ предполагается организовать публичный состязанія въ ловкости и силѣ молодыхъ гимназистовъ печерской гимназіи на мѣстномъ гиподромѣ. Этимъ будетъ положено начало олимпийскимъ играмъ въ Кіевѣ.

Ученическіе дебаты. «Саратовск. Дневникъ» передаетъ, что педагогическій комитетъ саратовскаго коммерческаго училища постановилъ устраивать отъ времени до времени ученическіе «дебаты» на темы, предлагаемыя самими учащимися.

Обыкновенно недѣли за двѣ до назначеннаго для дебатовъ для директоръ училища предлагаетъ ученикамъ (I и II класса) сообщить тѣ темы, на которыя они желали бы бесѣдовать; учащіеся пишутъ на листкахъ

бумаги избранныя ими темы, изъ которыхъ директоръ выбираетъ наиболее интересныя и предлагаетъ на общее обсужденіе ученическаго собранія. Собранія усердно посѣщаются не только учениками, но и преподавателями училища, интересующимися оригинальными дебатами. Преніями руководить директоръ, на первомъ ученическомъ собраніи дебатировались вопросы: «Полезна ли охота?» «Какая польза отъ заучиванія стихотвореній?» «Лучше ли сдѣлать, что отбѣднѣи отбѣднѣи?»

На второмъ собраніи (въ концѣ декабря) дебаты происходили на слѣдующія темы: «Какая разница между жизнью въ деревнѣ и въ городѣ въ лѣтнее время?» «Что лучше — опера или драма?» «Чѣмъ полезны наши засѣданія?»

По словамъ газеты, дѣти охотно посѣщаютъ эти собранія и горячо дебатируютъ волнующіе ихъ вопросы.

**ПО СЕЛЬСКОМУ ХОЗЯЙСТВУ.**

**О ТОМЪ, КАКЪ УЛУЧШИТЬ ДИКІЙ ПОКОСЪ.**

Въ приложеніяхъ къ № 12 «Вятской Газеты» за 1900 годъ помѣщена весьма интересная статья объ улучшеніи дикихъ покосовъ. Поэтому, для ознакомленія нашихъ читателей, считаемъ необходимымъ помѣстить здѣсь эту статью.

Много у насъ на Руси есть такихъ покосовъ, которые даже и въ хорошій годъ даютъ не больше 20—30 пудовъ плохого сѣна съ десятины. Обыкновенно, крестьяне смотрятъ на такой участокъ земли, какъ на пропащій, и не придумаютъ, куда бы его сѣсть, подо-что бы пустить, да такъ, смотришь, много лѣтъ пройдетъ, и участокъ все дежитъ безъ пользы. Между тѣмъ, въ наше время, когда малоземелье гонитъ крестьянина на поиски за новыми мѣстами, когда придумываютъ, какъ-бы разумнѣе использовать каждый клочекъ земли, чтобы побольше обезпечить себя хлѣбомъ, скотъ кормомъ, оставить цѣлыя участки безъ всякой пользы не слѣдуетъ. Всѣ тѣ непривѣтныя дикія мѣста, которые известны у насъ подъ именемъ моховыхъ болотъ или заболоченныхъ покосовъ, или просто дикаго покоса, лѣснаго покоса, и пр., не были такими искони, а было время, когда по нимъ пасли много скота или же накашивали много хорошаго сѣна. Отчего же теперь они стали такими заболоченными и непригодными? А вотъ отчего мы знаемъ, что вся жизнь растений, а слѣдовательно и урожай, зависитъ отъ нахождения въ почвѣ нѣкоторыхъ питательныхъ веществъ: фосфорной кислоты, калия (поташъ), извести, азота и другихъ. Если этихъ веществъ въ почвѣ много, то такой участокъ будетъ плодороднымъ, а если замѣчается недостача, то и произрастаніе на такой почвѣ будетъ плохое. Вещества эти переходятъ въ растенія и такимъ образомъ, съ каждымъ урожаемъ, съ покоса увозится вмѣстѣ съ сѣномъ очень много питательныхъ веществъ, самыхъ цѣнныхъ частей земли, такъ что постепенно, изъ года въ годъ, земля на покосѣ будетъ дѣлаться все хуже и хуже и, наконецъ, наступитъ такое время, когда въ почвѣ не окажется такихъ веществъ совсѣмъ, и она станетъ безплодной. Допускать свое поле или покосъ до такого состоянія — все равно, что грабить самого себя. Если во время не взяться за разумъ и не удобрить покосъ навозомъ или минеральными порошками, то лучшія травы, какъ напримѣръ: мятлики, тимopheвка, лисохвостъ, костеръ, ежа и другія, перестаютъ рождаться, а вмѣсто нихъ появляются сорныя травы, которыя имѣютъ болѣе глубокія корни и добываютъ себѣ пишу изъ болѣе глубокихъ слоевъ почвы.

Когда, наконецъ, и въ этихъ слояхъ не будетъ достаточнаго запаса питательныхъ веществъ, то и сорныя травы перестаютъ расти и появляется мохъ, который дѣлаетъ

участокъ покоса нигуда выгоднымъ. Вмѣстѣ съ умраніемъ травъ и сама почва начинаетъ уплотняться, особенно тамъ, гдѣ еще пасется скотъ, который утоптываетъ земью ногами. Съ того дня, какъ на покосѣ появился мохъ, земля становится влажной, потому что мохъ, какъ известъ, притягиваетъ воду, подобно губкѣ, и тѣмъ болѣе нарастаетъ мха, тѣмъ и покосъ дѣлается влажнѣе и въ концѣ-концовъ превращается въ болото. Какъ же исправить такой покосъ, хотя-бы напримѣръ замешанный, нѣсколько заболоченный, лѣсной покосъ? Прежде всего надо удалить излишекъ воды, что можно сдѣлать посредствомъ проведенія канавъ, расчисткой природныхъ стоковъ, словомъ, обычнымъ порядкомъ осушенія болота. Затѣмъ необходимо удалить мохъ, старые пни, кустарники, если, конечно, они есть на покосѣ; для этого употребляютъ дисковую борону Рандала и желѣзную борону «Зигъ-Загъ». Борьба производится слѣдующимъ образомъ: удаляютъ кусты, пни, сглаживаютъ всякія неровности, пускаютъ сначала борону «Зигъ-Загъ», которая деретъ мохъ, а потомъ, когда пройдутъ раза три и соберутъ выдраный мохъ, пускаютъ дисковую борону и переходятъ ею тоже нѣсколько разъ; за дисковой бороной можно пустить опять «Зигъ-Загъ», и работать до тѣхъ поръ, пока мѣсто не станетъ чернымъ. Мохъ собираютъ, и если онъ сухъ, то его просто на мѣстѣ сжигаютъ, а если онъ мокрый, то его, по высушиванію, можно употребить для подстилки скоту. Эту работу лучше всего пронавести осенью до морозовъ или раннею весною до стаянія снѣга. Послѣ этого, если почва кислая, ее посыпаютъ гашеною известью въ количествѣ отъ 50 до 150 пудовъ на 1 казенную десятину (въ 2400 кв. саж., или 60 саж. дл., 40 саж. шир.). смотри по надобности, обыкновенно же достаточно 75—100 пудовъ. Разбросавъ известь, боронятъ снова обыкновенною желѣзною боронкой, чтобы прикрыть известь.

(Окончаніе будетъ).

**ТЕЛЕГРАММЫ**

Олонцкихъ Губернскихъ Вѣдомостей. Отъ «Россійскаго Телеграфнаго Агентства».

24-го января.

ЕЛИЗАВЕТПОЛЬ. Въ Шушѣ составляется акціонерная компанія для устройства пароваго трамвая отъ желѣзнодорожной станціи въ Евлахѣ до мѣстности, называемой Ханскими-сѣлами.

ПЕШАФЕРЬ. Сообщаютъ, что фанатики обнаруживаютъ усиленную дѣятельность; опасаются беспорядковъ. Подстрекателемъ, какъ полагаютъ, является мулла Гада, который, по слухамъ, влияетъ во всѣхъ отношеніяхъ на эмира и будетъ играть официальную роль при формальномъ вступленіи эмира на престолъ. Говорятъ, что два фанатика, вмѣстѣ съ двумя или тремя муллами, съѣдутъ смуту въ Малакандѣ и Бунарѣ.

ЛОНДОНЪ. Китчеверъ доноситъ изъ Преторіи: англійскій отрядъ началъ на отрядѣ командира Вессельса. Англичане захватили два орудія, отнятыя раньше у полковника Фирмана и послѣднее орудіе Девета. Урожай бурвы: 5 убитыхъ и 6 раненыхъ, захваченныхъ въ плѣнъ. Среди павшихъ находится фельдкорнетъ Вессельсъ, среди захваченныхъ въ плѣнъ капитанъ артиллеріи Мюллеръ. Урожай англичанъ незначительный.

МОСКВА. Въ дворянскомъ собраніи доложено, что Его Величество благодаритъ дворянъ за выраженіе вѣрнопопавническихъ чувствъ при открытіи пансіона приюта.

ТАМБОВЪ. Губернское земское собраніе закончило занятія.

ЯРОСЛАВЛЬ. Дворянское собраніе закончило.

НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ. Увеличена на 100,000 ассигновка церковнымъ школамъ.

МОСКВА. Окружный судъ слушалъ дѣло по обвиненію 4 крестьянъ въ шулерствѣ. Одинъ подсудимый признавъ виновнымъ и приговоренъ къ 4-хъ мѣсячному тюремному заключенію, три оправданы.

ВЪНА. Эрцгерцогъ Францъ-Фердинандъ уѣхалъ въ 10 ч. 35 м. вечера въ Петербургъ. Въ свитѣ находится оберъ-гофмейстеръ графъ Ностичъ, князь Гуго Виндингретцъ, баронъ Румерскаль.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Съ Высочайшаго со-

изволения военный министр предписалъ, чтобы кадеты, неспособныя къ продолженію курса ученія или по поведенію неудовлетворяющіе воспитанію въ кадетскомъ корпусѣ, впредь не переводить ни въ другіе корпусы, ни въ вольную военную школу.

— 23 января отбыли на югъ Россіи принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій съ супругою.

— 23 января отбыла въ Крымъ Княгиня Анастасія Николаевна Романовская, герцогиня Лейхтенбергская.

**ЛОНДОНЪ.** По свѣдѣніямъ «Times» изъ Шанхая, послѣ смерти Лихунчжана стали замѣтно развиваться дружественныя отношенія между Китаемъ и Японіею; обмѣненіе обнаруживается особенно въ образѣ дѣйствій вице-королей Печили и провинціи области Яндамъ, въ высшей степени полагающихся на совѣты японцевъ въ вопросахъ о преобразованіяхъ. Корреспондентъ «Daily Mail» сообщаетъ, что британское правительство рѣшило отказаться какъ отъ намѣренія укрѣпить Вей-Хай-Вей, такъ и отъ желанія превратить его въ гарнизонный пунктъ.

**ГААГА.** Бурскіе делегаты заявили по поводу обмѣна нотами между голландскимъ и англійскимъ правительствами, что они признають доброе намѣреніе нидерландскаго правительства положить конецъ войнѣ, но утвержденіе Англій, что бурскіе делегаты не имѣютъ вліянія на представителей буровъ въ Африкѣ, совершенно несостоятельно. Отказъ Англій отъ принятія предложенія нидерландскаго правительства доказываетъ, что политика Англій направлена такъ, какъ и прежде, на то, чтобы искоренить бурскій народъ и разстроить всѣ старанія въ пользу достиженія почетнаго мира для буровъ.

**ВЕНА.** «N.-Fr. Presse» говоритъ относительно тройственнаго союза, что отношенія между Австро-Венгріею и Россіею сложились самымъ отраднымъ образомъ, такъ что можно говорить объ упроченной надолго гармоніи между этими обѣими имперіями. Какъ въ Австро-Венгрію, такъ и въ Россію обнаружилось сознаніе, что интересы обѣихъ сторонъ на Балканскомъ полуостровѣ лучше всего будутъ обезпечены путемъ искренняго, лояльнаго соглашенія и тѣмъ же путемъ будетъ удалена опасность удручающихъ разочарованій. Повѣдка эрцгерцога дополнитъ существующее мирное положеніе.

**КАЛИШЪ.** Окружный судъ рассмотрѣлъ въ Празкѣ, Виленскаго уѣзда, дѣло о расстрѣлѣ около 55 тысячъ руб. изъ гминной ссудо-сберегательной кассы. Главный виновникъ войтъ Шнеръ умеръ до открытія расстрѣла; гминный писарь Кулиберда обжалъ за границу. Обвинялись вдова Марія Шнеръ въ соучастіи, кассиръ Братковскій, кандидатъ войта Велюха и кассиръ Главинскій въ пособничествѣ въ подлогахъ. Вызвано 200 свидѣтелей. Судъ призналъ виновными Братковскаго и Велюха, и приговоривъ перваго на полтора года къ содержанію въ арестантскихъ отдѣленіяхъ съ лишеніемъ правъ, втораго къ 3 недѣлямъ ареста. Гражданскіе искъ судъ призналъ противъ Братковскаго въ 44,317 руб. 95 коп., противъ Велюха въ 2,724 руб.; Марію Шнеръ и Главинскаго судъ оправдалъ.

**ЛОНДОНЪ.** Сольсбери сказалъ, что совершенно не можетъ понять, какую собственно дѣль преслѣдовала Голландія своимъ шагомъ, разъ находящіеся на континентѣ бури не дали ей никакихъ полномочій; онъ поэтому полагаеть, что побудили къ этому англійскіе друзья буровъ. Многие, можетъ быть, желали, чтобы Англія пожертвовала всѣмъ для заключенія кое какъ мира, который, конечно, долго не продолжался бы, но Англія стремится къ установленію безопасности, какъ единственной компенсаціи за всѣ жертвы. Больше важный вопросъ тѣмъ война, это поддержаніе англійской силы въ Ирландіи, если бы эти стремленія когда нибудь прекратились, государство оказалось бы въ величайшей опасности.

**УФА.** На линіи самаро-азатоустовской дороги свирѣпствуютъ сильныя ячтели.

— Три отряда Краснаго Креста, прибывшіе изъ Москвы, выбрали въ неурожайные уѣзды Мелзелинскій и Белибейскій.

**ЛОДЪ.** Съѣхались купцы съ разныхъ концовъ имперіи для закупки лѣтнихъ товаровъ. Сезонъ въ полномъ разгарѣ.

**ХАРЬКОВЪ.** Гласный профессоръ Сумцовъ предложилъ переименовать двѣ улицы въ честь Гоголя и Жуковскаго ихъ именемъ.

поставить въ скверахъ бюсты Пушкина, Гоголя и Жуковскаго.

**КОНСТАНТИНОПОЛЬ.** Домадъ-Махмудъ наша приговоренъ заочно къ смертной казни.

**РИЧМОНДЪ.** Апелляціонный судъ утвердилъ постановленіе Мерилендскаго суда, признавъ дополнительную пошлину на русскій сахаръ законною.

**ЛОНДОНЪ.** Англійскій банкъ понизилъ дисконтъ съ 3 1/2 на 3%.

**ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ.** Губернскимъ предводителемъ дворянства избранъ камергеръ Миклашевскій.

**ВАРШАВА.** Возбуждено ходатайство объ открытіи въ Варшавѣ частной мужской классической гимназіи съ правами казенной.

— 20 февраля назначено чествованіе Гоголя.

**ЖИТОМІРЪ.** Дума присоединилась къ ходатайству о разрѣшеніи устройства желѣзнодорожной линіи Житомиръ—Короистень, какъ участіе въ магистральной Петербургъ—Жлобинъ—Одесса. Гоголевскій юбилей рѣшено ознаменовать постановкой на улицѣ бюста писателя, учрежденіемъ стипендіи и наименованіемъ его именемъ школы и улицы.

25-го января.

**С.-ПЕТЕРБУРГЪ.** Членъ совѣта министерства юстиціи Огаревъ назначенъ присутствовать въ Сенатѣ съ производствомъ въ тайные совѣтники.

— Отъ отдѣла промышленности министерства финансовъ объявляется: по имѣющимся въ отдѣлѣ промышленности свѣдѣніямъ, вѣкто Владимиръ фонъ-Гамунтъ, проживающій въ Парижѣ, обращается къ русскимъ экспонентамъ бывшей въ 1900 г. всемірной выставки въ Парижѣ съ предложеніемъ за извѣстную плату выслать имъ присужденныя на выставкѣ медали и дипломы. Отдѣлъ предупреждаетъ, что всѣ дипломы и медали, по ихъ изготовленію, будутъ администраціей сообщены непосредственно въ министерство финансовъ и будутъ разосланы по назначенію отдѣломъ промышленности; фонъ-Гамунтъ никакихъ полномочій отъ министерства не получаетъ.

**УФА.** Полиція раскрыла, что мѣщанинъ Пигалевъ въ октябрѣ убилъ жену и, доставъ подложный паспортъ, женился. Виновный арестованъ и сознался.

**НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ.** Губернская управа возбудила ходатайство о займѣ въ государственномъ банкѣ 240,000 р. на веденіе земскаго хозяйства. Губернаторъ запретилъ въ клубѣ въ селѣ Городицѣ игру въ стукзку.

**САРАТОВЪ.** Получено извѣстіе, что министерство внутреннихъ дѣлъ отпустило дополнительные 15000 р. на общественныя работы по прорытію песковъ въ Старорѣчьи.

**Среди газетъ и журналовъ**

5-го января истекло 50 лѣтъ со времени выхода перваго номера «Самарскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» и съ ними вмѣстѣ начала періодической печати въ Самарѣ. По этому поводу «Сам. Газ.» даетъ слѣдующую историческую справку.

Первая русская газета въ Поволжьѣ была основана въ полуазіатскомъ городѣ Астрахани, учителемъ гимназіи Вейсконфеномъ, 29 января, 1813 г. подъ названіемъ «Восточныя Извѣстія». Газета выходила ежедневно; дѣлью ея было служить торговому движенію между Россіей (Астраханью) и Персіею. Но черезъ три года, по недостатку средствъ и равнодушію мѣстнаго общества къ этому дѣлу, она прекратила свое существованіе. Та же участь постигла и другую поволжскую газету «Казанскія Извѣстія», возникшую слѣдомъ за первой въ 1816 г. Въ Казани были еще попытки издавать журналъ «Заволжскій Муравей», предпринятый известнымъ мѣстнымъ историкомъ адъюнктомъ университета М. С. Рыбушкинымъ въ компаніи съ М. В. Полиновскимъ. Журналъ началъ выходить съ 1832 г. Въ немъ, помимо историческихъ, этнографическихъ и бѣлолетрастическихъ произведеній, помѣщались рисунки и виды древностей Казанскаго края. Онъ просуществовалъ ровно три года. За это время Рыбушкинъ успѣлъ выпустить 72 книжки (девять частей).

Какъ и вездѣ въ провинціи, первыми официальными изданіями въ Поволжьѣ были «Губернскія Вѣдомости», начавшія издаваться съ 1838 г. почти одновременно въ Астрахани, Казани, Самбурскѣ и т. д. Цѣль ихъ извѣстна — распространять въ губерніи правительственныя распоряженія,

завѣщенія и проч.; въ «неофициальной части» дозволялось «помѣщать свѣдѣнія и матеріалы, могущіе служить къ изученію губерніи въ какомъ-бы то ни было отношеніи — географическомъ, историческомъ, этнографическомъ и т. п. — и вообще свѣдѣнія представляющія почему-либо мѣстный интерес».

**С М Ъ С Ъ .**

Анекдотъ изъ жизни Виктора Гюго. По поводу предстоящаго столѣтія со дня рожденія Виктора Гюго одинъ французскій журналъ вспоминаеть слѣдующій анекдотъ.

Великій писатель, отличавшійся болѣзненнымъ самолюбіемъ, разгудивалъ въ своемъ парѣ съ олимпийскимъ величіемъ, которое его никогда не покидало. Тамъ ясталъ его, пришедшій его навѣстятъ, известный поэтъ Леконтъ-де-Лиль.

— Вы никогда не отгадаете, о чемъ я только что думалъ, — обратился къ гостю Викторъ Гюго.

— По всей вѣроятности, о какомъ-нибудь новомъ произведеніи?

— Нѣтъ. Я думалъ, чтобы я сказалъ Богу, представъ предъ Нимъ.

Не задумываясь, Леконтъ-де-Лиль, который постоянно потѣшался надъ самолюбіемъ Гюго, отвѣтилъ:

— Вы бы ему сказали: дорогой мой собратъ..

Редакторъ Неоффилъ, частъ С. Левятскій.

**ОБЪЯВЛЕНІЯ.**



(10—6)

**Колоніальный и гастрономическій магазинъ О. Д. Воробьевой  
Гостинный дворъ № 23.**

**ЗА АРАНИЧНЫЯ:**

- Открытыя письма съ рисунками.
- Стереоскопы и картины къ нимъ обыкновенныя, прозрачныя и цвѣтныя.
- Духи, мыла туалетныя, кашпелерия (средство для возстановленія прежняго цвѣта волосъ), масло репейное и другая косметика.
- Лепешки ароматическія для водки и ликеровъ.
- Игральныя карты высш. сор. въ 3 руб. игра и дешевле.
- Минеральныя воды Дудергофскихъ ключей, лимонады и фруктовыя.
- Табаки отъ 4 р. 40 к. эс фунтъ и дешевле.
- Гастрономическія закуски: сыръ разный, маринады, сардины, сельди, колбасы, окорока, масло сливочное.
- Карамель „Сафо“, разные другіе десерты и фрукты.
- Иногородные заказы исполняются немедленно съ наложеннымъ платежемъ, по полученіи 25% задатка.

(1)

(3—2)

**МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ**

Въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому времени).

Наблюденія дѣлаются инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьевымъ.

	Въ 7 часовъ утра.				Въ 1 часъ пополудни.				Въ 9 часъ вечеря.			
	Барометръ метрическій при 0°	Температура воздуха Ц.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метрическій при 0°	Температура воздуха Ц.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метрическій при 0°	Температура воздуха Ц.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.
Января:												
17 четв.	62.6	— 6.1	Штиль	облач.	64.9	— 4.3	ВЮВтихій	облачно	64.4	— 4.8	облач.	
18 пятн.	63.9	— 7.5	ЗСЗ тих.	—	67.9	— 11.8	ЗСЗ слаб.	ясно	73.9	— 16.1	ясно	
19 субб.	74.6	— 19.7	Штиль	ясно	71.5	— 6.6	ЗЮЗ слаб.	облач.	65.9	+ 7.5	облач.	
20 воскр.	58.0	— 1.0	З крѣпкій	облач.	57.7	+ 1.7	ЗСЗ умѣр.	ясно	56.4	— 3.4	—	
21 понед.	51.3	— 8.0	Штиль	—	49.1	— 7.8	З тихій	облачно	48.8	— 12.7	—	
22 вторн.	46.2	— 16.5	ЗСЗ тихій	—	46.1	+ 14.7	ЗСЗ тихій	ясно	47.6	— 76.5	ясно	
25 среда	48.7	— 14.5	ЗСЗ тихій	—	50.2	— 12.1	СЗ тихій	облач.	52.7	— 17.9	облач.	

Примѣчаніе. Января 19-го, веч. метель; 20 почью, днемъ и веч. метель.